# 为全民健身赋予时代新意

## 公冶民

今年是奥运年,回望全民健身发展历程,全民健 身与奥运同行发展、同步发展。群众体育代表队进入 全运会,大众运动项目进入全运会、奥运会,群众体 育赛事蓬勃发展,这对宣传全民健身、推动全民健身 发展起到了积极作用。在新时代全民健身发展的新 阶段,回顾全民健身与奥运同行的意义和作用,进一 步明确发展逻辑,扬长避短,创新发展,具有积极意

## 一、明确发展逻辑

新中国成立后,"发展体育运动,增强人民体质" 为新中国体育事业的发展指明了方向。"劳卫制"、运 动员等级制度、国家体育锻炼标准等,推动了群众体 育蓬勃发展。体育运动坚持普及与提高相结合的指 导方针,以普及促进运动技术水平提高,以运动技术 水平提高,指引群众体育更广泛普及。

坚持"发展体育运动,增强人民体质"宗旨,贯彻 普及与提高相结合的体育方针。奥运会是竞技体育 的主要平台, 竞技体育举国家之力, 形成五级训练 网,全国一盘棋。到2008年北京奥运会,我国竞技体 育取得长足发展。与奥运同行,全民健身倡导人民体 育,办人民满意的体育。1995年,"全民健身"被写入 体育法,在法治化发展中加以认定,构成新时期体育 运动新内涵。基本形成了以普及群众体育的全民健 身和以提高运动技术水平为目标的竞技体育并行不 悸、共同发展的基本逻辑。

#### 二、理清发展阶段

自1995年以来,已经走过了近30年的历程。按每 10年为发展阶段, 我们会发现一个规律——全民健 身随着奥运会竞技体育的发展而发展, 全民健身与 奥运同行。1995年至2004年,出台《全民健身计划纲 要》。全民健身利国利民,功在当代,利在千秋,这个 口号彰显了全民健身的重要意义。同时,竞技体育奥

2005年至2014年,全民健身发展迅速。群众身边 的场地、身边的活动、身边的组织"三边工程"蓬勃发 展,取得实效。这一时期正值北京奥运会举办时期, 竞技体育取得突破性进展。全民健身与奥运同行,借 奥运会竞技体育东风,迅速发展。竞技体育走向世界 前列,成为这个时期的突出特征。

2015年至2025年,全民健身上升为国家战略,提 出了竞技体育与群众体育协调发展, 大力开展全民 健身运动的新要求。竞技体育进行了职业化、市场 化、产业化探索,体育协会实体化,开拓了竞技体育 的新局面。这个时期,全民健身提出了构建更高水平 的公共服务体系的目标任务, 作为体育强国建设的 重要内容创新发展。全民健身以人民为中心,成为人 民体育的主要组成部分,成为体现人民满意度、幸福 感的重要内容。

## 三、发挥战略资源优势

30年来,全民健身实现了"四有""三基""三个为 主"等体制机制战略资源储备,保障全民健身有序进 行。"四有"即有钱,有体育彩票公益金给予经费支 持,体育彩票"来之于民、用之于民",人民体育人民 办,办人民满意的体育;有地,有健身步道、体育公 园、全民健身运动中心等场地设施;有人,有社会体 育指导员队伍,有体育组织和协会;有制度,颁布不 同时期《全民健身计划》,并全力以赴组织实施。

全民健身坚持"三基"建设,取得实效。"三基"即 基本运动项目技能, 使全民健身健康文明、科学有 效;基础场地设施,使全民健身有场地、有设备、有器 材;基层群众参与,全民健身面向基层民众,群众是

全民健身坚持"三个为主"的指导思想,保障全 民健身国家战略地位。"三个为主"即以民为主,主权 在民,全民健身坚持人民体育理念;以增强体质为 主,贯彻"发展体育运动,增强人民体质"的根本宗 旨,普及与提高相结合的方针,重在参与、重在普及、

重在增强人民体质; 以健康生活方式为主, 改善民 生,推动人民群众养成健康文明的生活方式,提升人 民生活质量,为人的全面发展服务。

## 四、促进高质量发展

党的二十大报告指出:"广泛开展全民健身活 动,加强青少年体育工作,促进群众体育和竞技体育 全面发展,加快建设体育强国。"下一个10年,新时代 全民健身在许多方面还要进一步提升, 实现高质量 发展,为建设体育强国服务。

全民健身在提供优质健身步道、健身路径更新 换代方面需要提升;在公共体育场馆设施利用方面, 在社会体育指导员上岗方面,在全民健身进校园、进 军营、进社区方面需要提升;在周末和节假日健身方 面、"健身券"发放方面需要提升;在体育器材送万家 方面、在社会组织和公共服务齐头并进方面、在全民 健身数字化等方面,都需要提升全民健身高质量发 展水平。竞技体育已经实行了职业化、市场化、产业 化发展,全民健身在产业化发展方面也需要创新。

要建立相应的等级制度和奖励制度,以保障全 民健身的健康文明发展。等级制度和奖励制度,是 提升全民健身高质量发展的关键环节。技术能力、 锻炼质量、锻炼时间,都是考核达标水平的重要因

探索数字化发展是全民健身新时代发展方向。 应依托大数据、人工智能等培育全民健身应用场景, 推动数字化深度融合,线上与线下相互赋能,塑造富 有效率、充满活力的全民健身新形态。要大力推动全 民健身优质资源的数字化、可及化、普惠化,促进健 身理念变革和锻炼模式改革,构建平等的面向人人、 适合每个人、伴随每个人的数字化新体系。打造开放 度更高的国际化、数字化健身体系,深化标准对接、 经验互鉴、资源共享。强化知识产权保护、数据安全 管理,营造共建共享共治的新生态,让数字化全民健 身成果惠及全民。

(作者系国家体育总局对外交流中心原副主任)

## 广东肇庆举办庆新春龙舟邀请赛

本报讯 日前,由广东省肇 庆市高要区政府主办的新春龙舟 邀请赛举行,来自广东省内的12支 龙舟队同台竞技,共贺新春。

"预备! 起鼓! 划桨! "伴随着 铿锵的鼓点,一艘艘龙舟劈波斩 浪,两岸观众紧盯龙头呐喊助威 ……比赛中,运动员们迅速挥动船 桨,平静的水面上瞬间水花四溅, 一艘艘龙舟犹如猛兽出笼,奋勇向 前,此起彼伏的加油声、呐喊声缭

绕在水域上空, 欢腾与拼搏相融, 成为新春一道亮丽的风景线。

龙舟竞渡是肇庆市高要区的 "一县一品"全民健身体育赛事,许 多市民一大早就已在江边等候观 看。高要区相关负责人表示,在龙 年举办龙舟赛,一方面是传承和弘 扬中华民族传统文化,另一方面可 以激发广大人民群众团结奋斗、拼 搏进取、建功立业的热情。

(轧学超)

# 三门峡体育场馆节目"不打烊"

## 本报记者 刘昕彤

过年期间,在河南三门峡国际 文博城运动公园,足球场上激战正 酣,带球、传切、过人、射门……足 球爱好者张扬一连串的动作引来 一片喝彩。张扬说:"一踢球仿佛又 回到了学生时代。通过踢球,大家 刷手机做'低头族'的时间少了,相 互交流的时间多了, 既锻炼了身 体,又增进了友谊。"

春节期间,为满足群众"健身去 哪儿""如何健好身"的需求,三门峡 市充分发挥体育惠民、便民、利民功 能,全市17个公共体育场馆节日期 间"不打烊",面向市民免费开放,促 进全民健身活动广泛开展。

有时间,有场地,人们参加体 育活动的劲头更足。在三门峡体育 馆篮球场,"砰砰"的拍球声、球鞋 与地板的摩擦声和人们的欢笑声 交织在一起,火热的运动景象展示 着人们全民健身的热情;在黄河公 园、陕州公园、虢国公园、涧河公 园、庙底沟考古遗址公园……健康

步道、篮球场、足球场、儿童游乐园 等各类健身场地聚集着老人、青 年、孩子,各式各样的运动让健康 成为春节的温暖底色。

近年来,三门峡市深入推进体 育强市建设,加大"两场三馆"建 设, 打造城市社区"10分钟健身 圈"。截至目前,全市体育场地面 积已超过510万平方米,人均体育 场地面积已超过2.5平方米,新建 居住区室内人均体育场地面积达 到0.1平方米,室外人均体育场地 面积达到0.3平方米,经常参加体 育锻炼的人数比例达到40.9%。

春节假期,三门峡市聚焦群众 健身需求,挖掘体育多元价值功 能,传播积极健康的生活方式,组 织开展了以"体育大拜年 健康迎 新春"为主题的2024年三门峡市春 节期间全民健身活动,篮球、台球、 建球、乒乓球、双升掼蛋、围棋、象 棋、羽毛球……精彩纷呈的体育赛 事轮番登场,让更多群众感受到运 动的快乐和激情,掀起全民健身新 热潮,激发城市发展新活力。

# 体育旅游精品线路春节假期显魅力

## 本报记者 王辉

刚刚过去的春节假期,浙江 "追着阳光去台州"沿海1号公路体 育旅游线路接待游客107.59万人 次,同比增长32.57%。该线路2月13 日(大年初四)接待人数达到高峰, 为16.3万人次,8天假期实现旅游收 入1.04亿元,同比增长44.31%。"我 们的线路以体育赛事、海岛风情、 民俗文化、甜糯美食为主线。石塘 黄金海岸跑山赛赛道体验、大陈 岛帆船帆板体验、蛇蟠岛环岛骑 行赛、新春体育嘉年华健美运动挑 战赛等活动最受游客欢迎。"台州市 体育事业发展中心相关负责人说。

春节前,国家体育总局、文化和 旅游部联合发布了12条"2024年春 节假期体育旅游精品线路",这些 精品线路成为春节假期炙 手可热的旅游目的地。

丰富多彩的文 体旅活动, 让贵 州·黔南"穿越 贵南之旅"体 育旅游线路有 效激发了品 质游、深度 游、个性游新 需求。该线路 吸引了来自全

主办方供图

国各地的游客214万人次,2月14日 (正月初五)人数最多,达到37.2万 人次,共产生旅游收入19.63亿元。

福建厦门环东滨海体育旅游 线路开展了自行车骑行、电动自行 车观光、沙滩亲子乐园体验等文体 旅活动, 共接待游客35.8万人次。 根据相关部门统计,在该线路的带 动下,假期沿线商户及周边餐饮产 生收入共计198.4万元,沿线酒店 日均入住率达到80%以上。

海南万宁市滨海体育旅游线 路共接待游客近73万人次,游客体 验最多的运动休闲项目为游艇、冲 浪、潜水、滑翔伞等。以体验冲浪为 主的日月湾冲浪小镇游客约占整 体客流量的25%;以体验滑翔伞运 动为主的山钦湾游客约占整体客

河北崇礼滑雪体育旅游线路 举办了223场文体旅赛事活动,参 与人数达4.8万人次。以散客和家 庭为主体的新春滑雪游成为亮点, 假期崇礼滑雪体育旅游线路累计 接待游客47.38万人次,实现旅游 收入5.21亿元,单日旅游收入最高 达7800万元。张家口市崇礼区体育 局相关负责人说,春节崇礼滑雪体 育旅游线路一方面带动了当地住 宿、餐饮、交通等第三产业的发展, 另一方面也吸引了越来越多的社 会力量和社会资本投入崇礼区的 体育旅游产业,让崇礼区体育产业 链条日趋完整。

## 本报记者 顾宁

随着体育过年变成新年俗,越来越多的人开始以体育健身 的方式,丰富自己的春节假期。今年春节期间,北京市体育总会 举办了一系列丰富多彩的活动,带动大众健康过年,快乐健身。

正月初四至初五, 当人们还沉浸在浓厚的新春氛围时, 已有不少健身爱好者开始动起来。"2024东坝万达街头趣味 挑战赛"吸引了来自北京市各区的800余名参赛者挑战自我, 将街头体育竞技发挥得淋漓尽致。本次活动设街头立定跳 远体验、街头亲子互动挑战赛两个项目,在传统的体育项目 中增加了趣味元素。值得一提的是,本次活动选址在商圈进 行,吸引了周边居民及消费者的关注、参与,有效形成场所联 动。据统计,活动共拉动客流4万人次,拉动消费约400万元,

有效促进了 节日消费,形成体育、经济双丰收。

"体育+"携手"+体育"

北京百姓新春动起来

第十六届北京市体育大会暨甲辰龙腾新春登高活动正 月初五在海淀区举行。市民既可攀登15米高的岩壁,也可学 习滑雪登山项目及滑雪安全知识,一举两得。

A1016

春节期间,参与一场卡丁车比赛,对于喜欢"速度感"的 人们来说是个不错的选择。正月初六至初八,北京市卡丁车 龙年庆元宵迎新赛举行,作为新年首场比赛,共吸引千余名 北京市民参与,成为"2024欢乐春节畅享京城"主题系列活动 的一大亮点。活动现场氛围热烈,不仅有紧张刺激的赛事活 动,还举办了猜灯谜、手书新年寄语、糖葫芦DIY、龙年庆元 宵知识竞赛、儿童涂鸦、龙年寻宝游戏、小型市集等丰富多彩 的新年活动。作为新年首场卡丁车比赛,此次赛事为新一年

度的北京市卡丁车运动开启了新篇章。后续,北京将举办更 多卡丁车赛事活动,促进跨区域交流和比赛,丰富北京市全 民健身赛事活动。

新春健康跑在北京拥有悠久的历史。正月初八,北京市 通州区城市绿心森林公园被装点得红红火火,2024北京新春 十公里健跑活动在公园内欢乐开跑。两百余名跑友用奔跑 的方式共同度过新春佳节。本次活动分为5公里健跑组和10 公里健跑组,旨在通过运动的方式,丰富北京市民过年期间 的生活,引导市民参与全民健身活动,践行健康的生活理念。

跑友们在年味十足的公园中畅跑,共同感受新春美好的气 息。除了欢乐健跑活动,组委会还准备了丰富多彩的互动环 节,共同解灯谜,现场氛围其乐融融。

北京市体育总会相关负责人表示,春节期间举办全民健 身赛事活动一直是北京市的传统。特别是近些年,北京市体 育局、北京市体育总会进一步丰富活动项目,通过"体育+" 和"+体育"的模式,促进全民健身赛事活动向多元化发展。 同时,让活动走进商圈、公园等,吸引更多群众就近就便参与 其中,为促进全民健身高质量发展贡献北京力量。

